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ULOHY ZO VSEOBECNEJ A FYZIKALNEJ CHEMIE
Chemické& olympiada — kategéria EF — 52. ro¢nik — Skolsky rok 2015/2016

Celostatne kolo

Ilveta Ondrejkovi €ova, Daniel Vass

Maximalne 15 bodov (b), pre seniorov 30 pomocnych bodov(pb), celkovo 15 bodov

Doba rieSenia : 80 minut

Ulohal (5b) (JUNIOR, SENIOR)

Syntéza amoniaku z prvkov (rovnica 1) je rovnovazna reakcia, ktora je pri urcitej
teplote atlaku charakterizovana rovnovaznou konstantou Kc. V rovnovaznej zmesi
bola koncentracia amoniaku ¢ = 0,0095 mol dm=3, dusika ¢ = 0,045 mol dm3
a vodika ¢ = 0,14 mol dm3,

a) NapiSte rovnicu 1 v stavovom tvare.
b) Napiste vyraz pre rovnovaznu konstantu Kc (rovnica 1) a pomenujte jednotlivé

Cleny.

c) Vypocitajte hodnotu rovnovaznej konstanty Ke.

Uloha2 (10b) (JUNIOR, SENIOR)
Zriedeny vodny roztok hydroxidu cézneho o objeme 1,050 dm® méa pH = 13,25.
Vo vodnom roztoku sa sprava ako silnd zasada. Cast hydroxidu cézneho sa
zneutralizovala pridanim 75,0 cm? roztoku kyseliny bromovodikovej s koncentraciou
c(HBr) = 0,887 mol dm~2 (rovnica 1).
a) NapiSte rovnicu neutralizacie hydroxidu cézneho (rovnica 1) v stavovom tvare.
b) Vypocitajte hmotnost hydroxidu cézneho, ktory zreagoval s pridanou kyselinou
bromovodikovou.

c) Vypocitajte latkové mnozstvo nezreagovaného hydroxidu cézneho.

Udaje potrebné k rieseniu tloh
Znacka prvku  mdlova hmotnost prvku (g mol?)
Cs 132,9054
O 15,9994
H 1,0079




Uloha3 (7,5b) (SENIOR)

Parny reforming je zaloZzeny na rovnovaznej reakcii metanu s vodnou parou pri
teplote 1000°C za katalyzy. Pri reakcii vznika oxid uholnaty a plynny prvok (rovnica
1).

a) NapiSte rovnicu 1 v stavovom tvare.

b) Napiste vyraz pre rovnovaznu konstantu Kc (rovnica 1).

c) Vypoditajte hodnotu rovnovaznej konstanty Kc ak ma reaktor objem 5 m? a za
rovnovahy obsahuje 30 kg plynného prvku, 140 kg oxidu uholnatého, 13,5 kg
pary a 1,6 kg metanu.

d) Uvedte, ktoré vlastnosti z hladiska bezpecnosti maju vysledné produkty danej

reakcie?

Uloha4 (7,5b) (SENIOR)

10 g vo vode nerozpustného hydroxidu hore¢natého sa neutralizuje 2000 cm? 2%

kyseliny dusi¢nej (rovnica 1).

a) NapiSte rovnicu neutralizacie (rovnica 1) v stavovom tvare.

b) Rozhodnite a zdbévodnite, ¢i dbjde krozpusteniu vSetkého hydroxidu
hore¢natého.

c) Vypocitajte hodnotu pH vysledného roztoku, ak vysledny roztok ma objem
2000 cm3.

Udaje potrebné k riedeniu uloh

Znacka prvku molova hmotnost prvku (g mol?)
O 15,9994
Mg 24,305
H 1,0079
N 14,0067
C 12,011

Hustota 2% kyseliny dusi¢nej pri 20°C je 1,009 g cm™



ULOHY Z ORGANICKEJ CHEMIE
Chemické& olympiada — kategoéria EF — 52. ro¢nik — Skolsky rok 2015/2016

Celostatne kolo

Alena Olexova

Maximalne 10 bodov
Doba rieSenia: 50 minut

Ulohal (6b)
Metyloranz (v dalSom texte MO) je azozlU¢enina, ktorej vzorec je nasledovny:
CHs
HO3S N—N N\
CHs

MO je velmi &asto pouzivanym acidobazickym indikatorom pri titraciach kyselin
vdaka svojej zretelnej farebnej zmene. VyuZiva sa tiez ako farbivo v textiinom
priemysle. MO ako syntetické farbivo patri k skupine latok, ktoré su toxicke,
v Zivotnom prostredi sa hromadia a vzhladom na velké mnozstvo odpadovych véd,
ktoré textiiny priemysel vyprodukuje, predstavujd vyrazny a nebezpelny

znecCistovatel vody.

a) Pripravte MO z dvoch zliu€enin, pre ktoré je vychodiskovou latkou benzén.
b) Ako sa nazyva vysledna reakcia, pri ktorej vznik4 ako produkt MO?

c) Ako sa nazyva reakcia aromatického aminu, pri ktorej vznika diazéniova sol'?

Uloha2 (4b)

V sucasnosti najrozSirenejSou vojenskou trhavinou je latka znama pod skratkou
TNT. Prvykrat bola syntetizovand vroku 1863 nemeckym chemikom Juliusom
Wilbrandom a jej povodné vyuzitie bolo ako Zlté farbivo. Je to Zltkasta kryStalicka
latka, ktord sa po zahriati explozivne rozklada. Stala sa meradlom vybusnej sily
nuklearnych zbrani ale aj inych vybusnin.

a) Aky je cely nazov TNT? NapiSte trivialny aj systémovy nazov.

b) Pripravte TNT z benzénu.




ULOHY Z CHEMIE PRIRODNYCH LATOK A BIOCHEMIE
Chemické& olympiada — kategéria EF — 52. ro¢nik — Skolsky rok 2015/2016

Celostatne kolo

Miloslav Melnik

Maximalne 15 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

Ulohal (8b) (JUNIOR)

Rozkladom adeninu a guaninu vznika xantin a jeho naslednou oxidaciou vznika
latka A, ktord sa v nepatrnom mnoZstve nachadza aj v krvi cicavcov. Tato latka sa
hromadi vo zvySenej miere v fudskom organizme v dosledku nespravnej €innosti
obli¢iek a jej nahromadenie spdsobuje ochorenie s nazvom dna. Ide o ochorenie,
pri ktorom sa latka A v dosledku nadmernej koncentracie v krvi uklada v chrupkach
kibov na S8liach vo forme krystalikov, ¢o spdsobuje velké bolesti a znizenu
pohyblivost postihnutych kibov.

1.1 Nakreslite vzorec adeninu a vzorec enol-formy guaninu.
1.2 Napiste nazov latky A.
1.3 Latka A existuje v dvoch tautomérnych formach — nakreslite vzorce oboch

tautomérov a oznacte stabilnejSiu formu.

Transferové ribonukleové kyseliny (tRNA) obsahujua vo

@)
svojich molekulach velké mnozstvo minoritnych zasad. Jednou |
z nich je zasada, ktora vytvara prislusny nukleozid (vzorec C/’\E
nukleozidu vpravo ). HO o N~ ~O
1.4 Napiste nazov minoritnej zasady a nazov prislusného
nukleozidu.
OH OH

1.5 Akou vazbou je viazana dusikata zasada so sacharidom?

1.6 Ocislujte prislusné atdmy dusikatej zasady a prislusné atdmy sacharidu.

1.7 NapiSte nazvy dvoch inych fubovolnych minoritnych zasad.

1.8 Vjednom z nukleozidov vyskytujuicom sa VvtRNA sa medzi sacharidom
a zasadou nenachadza vazba uhlik-dusik (ako pri ostatnych nukleozidoch), ale
vazba uhlik-uhlik. Ako sa vola prislusny nukleozid a aku zasadu obsahuje?




Uloha2 (7b) (JUNIOR, SENIOR)

2.1
2.2
2.3
2.4

2.5

NiZSie je uvedené poradie nukleotidov (zasad) Casti retazca nukleovej kyseliny:
5 -G-C-G-G-A-U-A-G-C-U-C- 3

O aky druh nukleovej kyseliny ide? Odpoved zdbvodnite.

Akou vazbou su navzajom pospajané zvysky nukleotidov v retazci?

Ak4 Struktara nukleovej kyseliny je uréena uvedenym poradim zadsad?

Napiste poradie zasad (nukleotidov) komplementarnej Casti retazca (poradie

napiste v smere 5' —3').

Urcte a zdévodnite celkovy pocet vodikovych vazieb medzi uvedenym retazcom

a komplementarnym retazcom.

Gendm baktérie Escherichia coli (ty€inkovita baktéria Zijuca v hrubom &reve) je

tvoreny jedinou molekulou DNA s M, = 2,7.10°. Bunka E. coli ma priemerna velkost

1.10°° mm3.

2.6

2.7

2.8

Kolko péarov nukleotidov (bp) obsahuje molekula DNA? Priemerna relativna
molekulova hmotnost zvySku deoxynukleotidu je 309.

Aky objem v mm?3 zaberd molekula DNA za predpokladu, Ze molekula bude
lineadrna a bude mat tvar valca? Vzajomna vzdialenost dvoch parov zasad je
0,34 nm a priemer molekuly je 2 nm.

Aké % objemu bunky pripada na chromozém?

Uloha3 (8b) (SENIOR)

Proteosyntéza je zlozity proces, na ktorom sa zuc€asthuju viaceré bunkoveé

organely, enzymy a dalSie latky.

3.1
3.2

3.3

3.4

Vo vnutri ktorych organel eukaryotickej bunky moéZe prebiehat proteosyntéza?

Z akych latok su zloZené ribozomy a aku funkciu maju ribozomy v procese
translacie?

Co znamena, 7e geneticky koéd je degenerovany? Pomocou tabulky
genetického kodu (tabulka je na konci zadania) uvedte konkrétny priklad.

Ktord aminokyselinu (napiSte jej skratku) bude obsahovat peptid, ktory vznikne
translaciou polynukleotidu poly(A)? Translacia prebieha v laboratérnych

podmienkach (in vitro) a na jej zahajenie nie je potrebny Startovaci kodén.



3.5 Aky minimalny celkovy poc¢et nukleotidov bude obsahovat gén, ktory kdéduje
primarnu Struktlru proteinu tvoreného jednym polypeptidovym retazcom s M, =

7,5.10%? Priemerna relativna molekulova hmotnost aminokyseliny je 120.

Normalny hemoglobin zdravej krvinky tvoria Styri polypeptidové retazce — dva
retazce a a dva retazce B. NizZSie je uvedena Cast molekuly DNA (génu), ktory uréuje
poradie aminokyselin na zaciatku retazca :

3 CAAGTGAACTGTGGG
5 GTTCACTTGACACCC

T]T G

C TTAGC S'
GAACAATGC

3

3.6 Za predpokladu, Ze sa prepisuje horny retazec DNA, napiSte poradie
nukleotidov v zodpovedajucej mRNA (5"—3"). Ako sa odborne nazyva tento
dej?

3.7 Pomocou tabulky genetického kédu napiSte poradie aminokyselin na zaciatku
B-retazca hemoglobinu (Citaci ramec zacina prvym nukleotidom).

3.8 Ktord aminokyselina (napiSte jej skratku) sa nachadza 6. v poradi? Aké by
mohlo byt poradie nukleotidov v antikodéne (3"—5") pre tuto aminokyselinu?

3.9 Zamenou uvedenej kyseliny za aminokyselinu valin (Val) sa zmeni tvar
molekuly hemoglobinu. Tym sa zmenia aj jeho funkéné vlastnosti, ¢o vyvola
dedi¢né ochorenie s nazvom kosacikovitdA anémia. Pri¢inou je mutacia
v prislusnom géne - zamena jedného nukleotidu (prislusny nukleotid je

zvyrazneny) za iny. Aky nukleotid sa bude nachadzat v géne po mutacii?
Geneticky kéd - trojice nukleotidov v mRNA (kodény)

1. nukleotid 2. nukleotid 3. nukleotid
(59 U C A G (3)
Phe Ser Tyr Cys U
U Phe Ser Tyr Cys C
Leu Ser stop stop A
Leu Ser stop Trp G
Leu Pro His Arg U
c Leu Pro His Arg C
Leu Pro GIn Arg A
Leu Pro GIn Arg G
lle Thr Asn Ser U
A lle Thr Asn Ser C
lle Thr Lys Arg A
Met Thr Lys Arg G
Val Ala Asp Gly U
G Val Ala Asp Gly C
Val Ala Glu Gly A
Val Ala Glu Gly G




ULOHY Z PRAXE
Chemicka olympiada — kategoria EF —52. ro¢nik — Skolsky rok 2015/2016
Celostatne kolo

Elena Kulichova

Maximéalne 50 bodov
Doba rieSenia: 240 minut

Princip

V procese vyroby a izolacie farmaceutickych preparatov sa €oraz CastejSie vyuziva
technika tvorby ko-krystalov. Ko-krystal sa v kryStalografii definuje ako pravidelna
Struktara tvorena dvoma alebo viacerymi zlozkami, ktorymi mézu byt atomy, iony
alebo molekuly. ZloZky vstupuju do ko-kryStalov v stechiometrickom pomere. Téato
kryStalograficka definicia sa v su€asnosti vyuZziva na opis zloZzenia mnohych znamych
latok, napriklad: hydratov, solvatov, klatratov a latok, ktoré reprezentuju Struktaru
hostitel - host. Ko-kryStaly tvoria aj niektoré dikarboxylové kyseliny. Experimentalna
Cast sutaze je venovana ko-kryStalom, ktoré tvori kyselina jantarova (butandiova)

a modovina.

Ulohou bude pripravi t ich a na zaklade chemickych analyz stanovi  t pomer,

v ktorom tieto dve latky vstupuju do spolo  €énych krysStalov.

Zadanie si starostlivo precitajte a snaZzte sa o optimalne vyuZzitie ¢asu, ktory méate na
rieSenie k dispozicii.

V pripade, Ze neviete realizovat alebo vyhodnotit niektord ulohu, informujte sa, ¢i
vam dozorujuci pedagdg méze poskytnut’ potrebny Udaj. Za rieSenie tejto ulohy vam
nebudd pridelené body, poskytnutie inStruktdZze pri realizacii ulohy sa prejavi na
prideleni bodov za samostatnost’ pri praci.

Uloha 1 Priprava roztokov

1.1  Vypocitajte objem zasobného roztoku NaOH, (w = 0,4), ktory potrebujete na
pripravu 250 cm® odmerného roztoku NaOH s koncentraciou ¢ = 0,1 mol dm=,

Do odmernej banky s objemom 250 cm?® nalejte asi 50 cm?® prevarenej vody,
a pomocou dielikovanej pipety pridajte vypocitany objem zasobného roztoku NaOH.
Dbajte, aby ste zo zasobného roztoku odobrali &iry podiel (bez usadeného




uhli¢itanového kalu). Doplite po znacku prevarenou demineralizovanou vodou

a dokladne premieSajte.

1.2 Priprava Standardného roztoku kyseliny Stavelovej: Vypocitajte hmotnost
dihydratu kyseliny Stavelovej, ktor( potrebujete na pripravu 100 cm?® Standardného

roztoku s koncentraciou blizkou ¢ = 0,05 mol dm3.

Vypocitand hmotnost odvaZzte s analytickou presnostou a roztok pripravte.

Uloha 2 Stanovenie presnej koncentracie odmernéhor  oztoku hydroxidu

sodného

2.1 Do titraénej banky pipetujte 10,0 cm?® Standardného roztoku kyseliny Stavelovej,
ktory ste pripravili v Ulohe 1.2. Titrujte odmernym roztokom bezuhli¢itanového
hydroxidu sodného na indikator fenolftalein. Zaznamenajte ekvivalentny objem
titracie. Vykonajte potrebny pocet paralelnych stanoveni. ZapiSte rovnicu
chemickej reakcie a vypocCitajte presnu koncentrdciu hydroxidu sodného

v odmernom roztoku.

Uloha: 3 PripravackoskryStalovokyseliny jantarovej s mo¢éovinou

3.1 Do dvoch kadi¢iek s objemom 150 cm? odvazte na technickych vahach
(s presnostou na stotiny gramu) nasledujuce hmotnosti mocoviny:
2,00 g 4,00 g

3.2 Knavazkom mocoviny v kadi¢kach pridajte po 100,0 cm® koncentrovaného
roztoku kyseliny jantarovej. (Na odmeranie objemu pouZite pipetu alebo odmernu

banku s potrebnym objemom)

3.3 Odparenim upravte objem oboch krystalizacnych zmesi na priblizne 20 cm3.
PoCas odparovania ponechajte v kadiCkach sklené tycinky, ktoré poslizia na

zabranenie utajeného varu (namiesto varnych kamienkov).

3.4 Po dosiahnuti predpisaného objemu odstavte kadicky z ohrevu a roztoky
nechajte vofne chladnut a krysStalizovat 10 minut (realizujte neprerusovanu

kryStalizaciu)



3.5 Pripravte vodny kupel steplotou 20°C arovnovdhu medzi kryStalmi
a kryStalizacnym roztokom nechajte v kupeli ustalit dalSich 15 minat. Teplotu
vodného kupela priebezne kontrolujte.

3.6 Vzniknuté krystaliky odfiltrujte cez skladany filter (pouzite analyticky lievik). Filtrat
zachytavajte do oznacenych odmernych baniek s objemom 100 cm3. Filtracné
kolaCe nepreplachujte vodou, ak treba, pouzite malé mnozstvo (asi 10 cm3)

acetonu.

3.7 Po ukoncCeni filtracie preneste filtracné kolaCe spolu sfiltrom na oznacené
hodinové sklicka a nechajte vysusit najprv volne, potom v suSiarni predhriatej na

teplotu 105 °C pocas 30 minut.

3.8 Na technickych vahach odvazte hmotnost pripravenych krystalov a ¢&o

najpresnejSie opiste ich viastnosti.

Uloha 4 Stanovenie koncentracie roztoku kyseliny ja  ntarovej, ktory sa pouzil

na krystalizaciu

4.1 Z roztoku kyseliny jantarovej, ktory ste pouZili na krystalizaciu pipetujte 10,0 cm?®
do odmernej banky s objemom 100 cm?® a doplnenim po rysku pripravte zasobny

roztok. DOkladne premieSajte.

4.2 Do titraénej banky pipetujte 10,0 cm® zasobného roztoku kyseliny jantarovej
a titrujte odmernym roztokom bezuhli¢itanového hydroxidu sodného s presne
znamou koncentraciou na indikator fenolftalein. Vykonajte potrebny pocet

paralelnych stanoveni.

4.3 Z priemernej spotreby odmerného roztoku vypocitajte presnd koncentraciu
zasobného roztoku a po zohladneni zriedenia aj povodného roztoku kyseliny

jantarovej, ktory ste pouzili na krystalizaciu.

Uloha5 Stanovenie latkového mnozstva kyseliny jan  tarovej

v krystaliza €nych roztokoch

5.1 Filtraty z Glohy 3 doplrite na objem 100 cm® a zhomogenizuite.



5.2 Na stanovenie kyseliny jantarovej pipetujte z kazdého takto ziskaného
zasobného roztoku 10,0 cm? a titrujte odmernym bezuhliitanového hydroxidu
sodného rovnakym postupom ako v tlohe 4. Pre kazdy zasobny roztok vykonajte

potrebny pocet paralelnych stanoveni.

5.3 Vypocitajte latkové mnoZzstvo kyseliny jantarovej v kazdom filtrate.

Uloha 6 Bilancia kryStalizacie a stanovenie stechio  metrického pomeru

zloziek

6.1 Vypocitajte latkové mnoZzstvo mocoviny a kyseliny jantarovej, ktoré pri oboch

experimen-toch vstupovali do kryStalizacie.

6.2 Zodmerného stanovenia vypocCitajte rozdelenie Kkyseliny jantarovej do

jednotlivych materialovych pradov a doplrite tabulku v odpovedovom harku.

6.3 Ku kazdému pokusu vypocitajte, kolko moélov mocoviny pripadd na jeden mdl

kyseliny jantarovej, ktora sa viazala v kryStaloch: nur: Nkrs

6.4 Vysvetlite, pre¢o latkové mnozstvo mocoviny viazané s jednym molom kyseliny

jantarovej, stanovenejtymto postupom, nevyjadruje celé €islo

Vo vypo ¢étoch pouzite nasledujice hodnoty:
M (H2C204 . 2 H20) = 126,07 g mol?

M (HeC404) = 118,09 g mol?

M (NaOH) = 40,00 g mol*

M (NH2CONHz2) = 60,06 g mol*

p (NaOH w=0,4) = 1429,9 kg m3



Odpove d'ovy harok z analytickej PRAXE

Startovné &islo su taZiaceho:

Celkovy pocet Podpisy
pridelenych bodov: hodnotitelov:

Uloha
1.1

Vypocet objemu koncentrovaného NaOH na pripravu odmerného roztoku:

Uloha
1.2

Vypoc&et hmotnosti dihydratu kyseliny Stavelovej na pripravu Standardného
roztoku:

Uloha

Hmotnost kyseliny Stavelovej, pouzita na pripravu

& 4 MmsTt1 =
Standardného roztoku:

Rovnica Standardizacie:

Spotreba odmerného roztoku na Standardizaciu:

Vypocet priemeru:

Vypocet presnej koncentracie odmerného roztoku :




Uloha | Poznamky k priebehu a vysledku krystalizacie
3.1 | Experiment 2 4
Pouzita hmotnost
mocoviny mur
Experiment 2 4
Hmotnost
produktu
. MPROD
Uloha
3.8
Opis produktu
kryStalizacie
Stanovenie koncentrcie kyseliny jantdrovej pouzite j na krystalizciu:
Spotreba odmerného roztoku na stanovenie :
Akceptovany priemer stanovenia:
Uloha | \iypoget presnej koncentracie roztoku kyseliny jantarovej v zasobnom roztoku:
4
Stanovenie latkoveého mnozstva kyseliny jantarovej v o filtratoch:
experiment
2 4
Spotreba odmerného roztoku NaOH na stanovenie
Uloha
5

Akceptovany priemerny objem




Vypocet latkového mnoZstva kyseliny jantarovej vo filtrate

Uloha
6.1

Bilancia kryStalizicie

Latkové mnoZstvo
pouzitej mocoviny,
NUR

Latkové mnoZzstvo
kys. jantarovej
pridané do reakcie
Nnsuc

Uloha
6.2

Vypocet latkového
mnozstva kyseliny
jantarovej vo
filtrate

nnN

Vypocet latkového
mnozstva kyseliny
jantarovej, ktoré sa
viazalo do
kryStalov

NKRS

Uloha
6.3

Latkové mnozstvo
mocoviny, Nur

Stechiometricky
pomer
NUR: NKRS

Hmotnost
produktu
MPROD

Uloha
6.4

Zdovodnenie neceloCiselnej hodnoty nkrs pomere Nur: NkRrs




DOPLNKOVE ULOHY Z PRAXE
Chemicka olympiada — kategoria EF —52. ro¢nik — Skolsky rok 2015/2016
Celostatne kolo

Martina Ganovska

Maximéalne 10 bodov
Doba rieSenia: 50 minut

Uloha 1 (3,5 b)

Slabé kyseliny a zasady su sucastou nasho kazdodenného Zivota. Su disociované
iba nepatrne. Disociacia kyselin a zasad v roztokoch ma za nasledok ustalenie
protolytickej rovnovahy, ktort charakterizujeme rovnovaznymi konstantami Ka alebo
Kb.

1.1 Vypocitajte koncentraciu [H3O*] ionov a pH roztoku kyseliny jantarovej, ak

koncentracia roztoku je 0,1 mol dm3. (pKa = 4,207)

1.2 Vypoditajte pH roztoku mocoviny, ktory vznikol rozpustenim 5 g mocoviny do 100
cm? roztoku. (pKp = 13,82, M(NH2CONH2) = 60,06 g mol*)

1.3 Vypocitajte aké mnozstvo kyseliny mlie€nej je potrebné rozpustit vo vode, aby
sme po doplneni na objem 100 cm?3 ziskali roztok s pH = 2,5. (pKa = 3,862,
M(CsHesO3) = 90,08 g mol?)

Vo vypoctoch uvazuijte iba o disociacii do prvého stupna.
Uloha 2 (2 b)

Reakciou kyseliny jantarovej vznika hydrogenjantaran sodny CsHsNaOa. Vypoditajte
pH roztoku tejto soli, ak koncentracia je 0,01 mol.dm=3. Vypocitajte koncentraciu HzO*
iGnov.

(disociacné konstanty kyseliny jantarovej pKi = 4,207, pK2 = 5,636)

Uloha 3 (2,5 b)

Udrziavat pH v roztokoch maju za ulohu pufry — timivé roztoky. TImivy roztok
obsahuje kyselinu octovil o koncentracii 0,1 mol dm2 a octan sodny o koncentracii
0,05 mol dm=3. (Ka=1,75x10%)

3.1 Vypoditajte pH uvedeného timivého roztoku




3.2 Vypocitajte pH roztoku po pridani 0,05 mol KOH do objemu 1000 cm?3.

3.3 Opiste rovnicami deje, ktoré prebiehaju.

Uloha 4 (2 b)

Sucin rozpustnosti je konStanta dana pre latku za Standardnych podmienok. PouZiva

sa prevazne pre malo rozpustné, alebo takmer nerozpustné latky.

4.1 Vypocitajte sucin rozpustnosti Stavelanu vapenatého pri teplote 18°C, ak sme
pripravili nasyteny roztok rozpustenim 3 mg monohydratu Stavelanu vapenatého
v 500 cm3. M(CaC204.H20) = 146,11 g mol?

4.2 Vypocitajte rozpustnost Stavelanu strieborného v jeho nasytenom roztoku.

(PKs=11)



Odpove d'ovy harok z analytickej praxe — doplnkové ulohy

Startovné &islo sutaZiaceho:

Celkovy pocet Podpis hodnotitela:
pridelenych bodov:

Vypocet [H3O*] ibnov a pH:

Uloha
1.1

Vypocet pH slabej zasady:

Uloha
1.2

Vypoc&et hmotnosti kyseliny mlie¢nej

Uloha
1.3




Uloha

Vypocet pH roztoku

Uloha
3.1

Vypocet pH timivého roztoku:

Uloha
3.2

Vypocet pH po pridani KOH

Uloha
3.3

Rovnice:




Uloha
4.1

Vypocet suc€inu rozpustnosti

Uloha
4.2

Vypocet rozpustnosti:
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